Интервью с Василием Андреевичем Кузой, старшим преподавателем Кафедры истории идей и методологии исторической науки, Заместитель начальника учебной части факультета истории.
Почему Вы выбрали профессию историка?

-Этот вопрос достаточно простой – мои родители были историками. Мой отец был археологом, и я с детства ездил с ним в экспедиции. Мне там очень нравилось.

Вы закончили исторический факультет МГУ, почему Вы не остались работать там? Почему решили прийти во ВШЭ?

-Я вообще пошел в археологию после университета. Я поступил в аспирантуру института археологии Академии наук СССР и закончил её. Момент окончания аспирантуры пришелся на период распада Советского Союза, и с материальной точки зрения заниматься наукой было невозможно, это было практически нищенское существование. У меня в тот момент как раз сложилась первая семья, и я просто ушел в бизнес. Совершенно примитивно, не собираясь, не готовясь к этому шагу, но вот так вот сложилось. Тогда на те деньги, которые платили в Академии, просто нереально было существовать.
Когда Вы поняли, что хотите связать свою жизнь с историей? Как вы попали в ГУ-ВШЭ? Расскажите об этом подробнее.

-С историей я связал свою жизнь, когда первый раз поехал в археологическую экспедицию. 

Мне предложил вернуться в науку Александр Борисович Каменский. Он сказал, что открывается новый факультет. Мы были с ним давно знакомы. Он мне просто позвонил и предложил вот такой вариант. 
То есть до этого вы не работали в Вышке?

-Нет. Я здесь с февраля прошлого года.

Какие были Ваши первые впечатления о Вышке? Чем, на Ваш взгляд, она принципиально отличается от других ВУЗов?

-Первые впечатления – самые положительные. Вышка принципиально отличается тем, что здесь нет некоторой косности, свойственной многим ВУЗам, например, тому же МГУ. Здесь достаточно молодой коллектив, амбициозный, стремящийся сделать что-то новое. Если, например, сравнивать с МГУ, то там мы видим сложившуюся десятилетиями систему со своими давно укоренившимися принципами. И это не значит, что это хорошо или плохо, я не даю оценку, в данном случае это просто факт. И жизнь там уже раз и навсегда сложилась. Это не значит, что там нет творческих людей, наоборот, их огромное количество, и они очень много делают, там есть прекрасные ученые с мировым именем. Но, как я уже говорил, не давая оценки, в Вышке намного больше возможностей именно для молодых,  амбициозных, стремящихся что-то сделать в науке, и условия в Вышке, как мне кажется, наиболее благоприятные. 
Я читала, что Вы интересуетесь археологией и участвовали во многих археологических экспедициях. Расскажите, какая именно экспедиция Вам больше всего запомнилась и почему.
- Я начал ездить в экспедиции с конца 60-х годов прошлого века, будучи ещё ребенком. Первая экспедиция, куда меня привезли, (естественно, я её не помню, остались только фотографии), была в 1968 году – Городище около села Белогородки. Руководил ей Борис Александрович Рыбаков. А потом я очень хорошо помню экспедицию в Курской области начала 70-х годов, где руководителем был мой отец. Мы копали городище у села Горналь. С этой экспедицией у меня связаны самые радостные детские воспоминания. Я и на охоте там был, и мы получали там что-то расчистить – ну то, что можно поручить ребенку. Это было безумно интересно – жизнь в палатках, работа, масса впечатлений. Это было связано ещё и, конечно, с коллективом молодых интересных ученых, которые потом стали известными исследователями.

Ещё была очень интересная экспедиция, когда мы  5 лет копали столицу северского княжества город Новгород-Северский 1979-1984гг, мой отец также был начальником экспедиции. Это очень интересный город, с ним связано “Слово о полку Игореве”. Потрясающий по красоте город, где стоит невероятно красивый собор, построенный по проекту Джакомо Кваренги, Никольская деревянная церковь XVI в., триумфальная арка, построенная в честь проезда там Екатерины Великой, где всего 13 тысяч жителей – вот такие там сокровища. Ещё там есть потрясающий Спасо-Преображенский собор. Там были сделаны фантастические находки – в частности, раскопан княжеский двор, найден погреб для хранения амфор, содержимое которых привезено из Северного Причерноморья – в них могло быть вино, масло. Это напоминает яму квадратной формы, в которую сложены вот эти амфоры, дно которых отпечаталось. 

Ещё там было найдено жилище XI века, под печкой которого был найден кирпич X в., идентичный кирпичу, из которого была построена Десятинная церковь в Киеве. Это, конечно, была потрясающая экспедиция.
И, пожалуй, я назову ещё одну экспедицию. Мы копали столицу Золотой Орды. Я попал под руководство Германа Алексеевича Федорова-Давыдова, профессора Московского университета, и Вадима Леонидовича Егорова, заместителя директора Государственного Исторического Музея. Это были две удивительно интересные личности потрясающего ума, таланта, каждый из них мог потрясающе читать лекции. Поразил и масштаб столицы Золотой Орды. Я участвовал в раскопках мечети, караван-сарая, бань, которые там были, и мавзолея, где были погребения. Также как и в предыдущей экспедиции я участвовал в раскопках на протяжении 5-6 лет. Здесь рассказывать можно бесконечно. Городище, которое на десятки километров уходит в степь, в луга – это потрясающе. Были найдены монеты в огромном количестве, постройки из сырцового кирпича. Все это безумно интересно.
Третья экспедиция, последняя, которую я назову, это в Тульской области городище села Супруты. Это городище X века, где проживали северяне и вятичи. Чем оно интересно – тем, что оно было уничтожено в конце X в. Его сожгли, как я полагаю, древнерусские дружинники. Оно находилось на границе с землями Хазарского каганата. Интерес его состоит в том, что как его уничтожили в 70-х годах X в., так с тех пор ничего там и не строили, была только распашка, да и то небольшая по глубине. И все находки – как они были в первоначальном виде на момент сожжения – кости детей, которые прятались, они были в печах, и дети, видимо, задохнулись там от дыма, убитые защитники городища в разных местах, останки мирных жителей, дома, постройки – все сохранилось именно так, как было. Археолог во время своей работы сталкивается с тем, что кто-то до него копал это городище или поселение, оно перестраивалось в течение длительного времени, и там жило несколько поколений, все достраивалось, перестраивалось, уже даже средневековые постройки, современные постройки перерезают, тем самым разрушается непосредственно тот объект, который больше всего интересен, самая древняя его часть. А здесь данное городище уникально именно этим – все, что там найдено, например, монеты, датируемые 70 гг. X в. – уникальность в том, что так все было на тот момент. И то невероятное количество находок там найденных, объясняется тем, что это городище сохранилось таким, какое было на момент гибели и не было разграблено – это и женские украшения, оружие, стрелы, вплоть до гирек для весов и чехлы для хранения сур Корана. Это все сейчас находится в историческом музее. Данные раскопки дают нам много сведений о связях славян, которые были в X в., о тех приоритетах домостроения, строительных, оружейных традициях и т.д. которые были у населения Тульской области. Это на берегу реки Упы (Упа – приток Оки), междуречье Оки и Дона, недалеко от Куликова поля. 
Ну и ещё, конечно, было большое количество разных экспедиций: в Новгороде Великом, под Смоленском (Гнездово), раскопки в Средней Азии, на Северном Кавказе, в Молдавии и во многих других местах. Все экспедиции очень интересные, я могу о них рассказывать бесконечно. Потому что не бывает двух одинаковых экспедиций, потому что всегда что-то новое в процессе работы, приобретаются какие-то новые знакомства, появляются новые впечатления. 
Что чувствует археолог, когда находит старинную вещь?
- Он чувствует фантастический азарт, удовлетворение от работы, и что самое главное – археолог перекрещивается, что, слава Богу, принесли и не сломали раскопанную вещь студенты, ведь когда студенты что-то не ломают, это просто чудо! За ними следить надо. Но главное, конечно, это радость находки, ведь если вы находите какую-то вещь, вы испытываете удовлетворение, радость, а если тем более эта вещь уникальная, то это просто потрясающе!
Возможна ли археологическая экспедиция со студентами истфака Вышки?
-Да, это входит в нашу обязательную археологическую практику. Пока мы не определились ещё. Все практики начинаются со 2 курса, поэтому со 2 или с 3 курса, как решит наш деканат, будет обязательно археологическая практика в одной из археологический экспедиций, как скажет Александр Борисович.
Вы являетесь ведущим сайта нашего факультета. Планируются ли какие-нибудь новые разделы в нем? Расскажите о Ваших разработках.

- Да, безусловно. Во-первых, как видно из нашего сайта, сейчас на нём в основном размещены новости, связанные с преподавателями, вот, например, профессор Данилевский будет проводить конференцию в Институте всеобщей истории, вот приезжает к нам Т. Мауэр, профессор из Гёттингенского университета, вот Александр Борисович выступает на радио “Эхо Москвы”, у него там целый цикл передач, где он рассказывает о русских модернизациях. И у нас, как видите, очень мало информации про студентов. Вот, в частности, открываем раздел “Студенческое творчество”. Пока у нас здесь только вот два письма другу – Иры Мастяевой и Олеси Чернявской. И поэтому основное наше в ближайшее время, что касается сайта, я считаю, мы должны предоставить слово вам, потому что очень важны ваши мысли, идеи, работы, которые бы вы хотели здесь представить, наверное, интервью со студентами можно, какие-то впечатления о Вышке, о факультете, о преподавателях. И это, как я считаю, нужно активно в ближайшее время развивать на нашем сайте.
Что Вас интересует кроме истории?

- Литература, театр. Так случилось, что у меня семья театральная, мои дедушка и бабушка были учениками Евгения Багратионовича Вахтангова, и были одними из основателей знаменитого театра Вахтангова. Все корни мои связаны с этим театром. Дед мой погиб в первую бомбардировку Москвы в 1941, когда бомба попала непосредственно в театр, и он был там, и занимался как раз эвакуацией всех из здания, но сам не успел. И моя сестра работает в театре в его администрации, и в детстве все время я жил в театральной атмосфере. Моя жена закончила Ленинградский Институт Театра, Музыки и Кино, который заканчивали известные сейчас актеры. Поэтому вся моя жизнь так или иначе связана с театром.

Также я увлекаюсь книгами. Книги я читаю повсюду, всегда и везде – в метро, дома, за чаем, куря сигарету, и так до бесконечности. И добиваюсь этого от своего ребёнка, которому 12 лет, и которого чтобы заставить прочитать книжку, это надо “по потолку ногами походить”. И ещё надо проследить, чтобы до конца дочитал, в частности, на середине “Капитанской дочки” уже месяц сидит. 

А какие ваши любимые авторы? Произведения?

- Я, безусловно, являюсь поклонником Булгакова, просто всех его пьес и романов, не буду даже выделять “Мастера и Маргариту”. Также я очень люблю западную литературу – Курта Воннегута, Ремарка, Маркеса обожаю просто. Но если однозначно из западных выделять кого-то одного, то я бы, конечно, выделил Хемингуея. Более того, я специально ездил на Кубу этой весной, потому что я не мог спокойно жить, если я не пройду по его местам. Мне это спать не давало, и вот поэтому я специально летал на Кубу, чтобы не просто побывать на Атлантике, но основное, что я целый день ездил по Гаване, по её окрестностям.
Какой Вы видите Вышку через 10 лет? А наш факультет?

- Ну, конечно, прогнозировать так очень сложно, но что, мне кажется, будет основное. Та скорость, с которой сейчас развивается информация, и средства её доставки и обмена, они преобразят уже всю жизнь, не только Вышки, но и всего человечества с колоссальной скоростью. То есть, например, вот несколько лет назад радовались первым социальным сетям – Одноклассникам, ВКонтакте, то сейчас уже Facebook, Twitter, всевозможные iPods, iFons, то есть все это развитие идет сумасшедшими темпами. И Вышка, как я уже говорил, как очень современный институт, который находится фактически на пике модернизации во всей стране, то отразятся изменения, наверно, больше на технической составляющей, облегчающей и помогающей работать. Будет, наверное, меняться и сама форма обучения, то есть будет упор больше на самостоятельную работу. Вообще Вышка нацелена на самостоятельную работу студентов, и поэтому изменения будут направлены на то, чтобы студенты уже становились исследователями, то есть уже на 1-2 курсе, студент получает первые навыки, он начинает идти по избранному пути, заниматься аналитикой, творчеством и т.д. Поэтому я думаю, что Вышка через 10 лет – это будет достаточно молодой по коллективу ВУЗ, где будет развита самостоятельная, творческая работа студентов. Я думаю, что очень омолодится состав профессоров, и к 35-40 годам звание профессора это уже не будет смотреться  как нонсенс. Ведь если сейчас такого нет, то в будущем это вполне возможно. 

Наш факультет – очень динамично развивающийся, он, безусловно, будет привлекать и в него будут вливаться новые исследователи, соответствующие определенным критериям отбора на факультет, амбициозные, с достаточно современным взглядом на проблемы. И за счет этого, естественно, будет расширяться круг преподаваемых тем. И все это будет происходить на наших глазах, вот будет второй курс, больше нагрузки, больше новых преподавателей, и вы все это увидите. И наш факультет, я считаю, будет одним из самых престижных в стране среди гуманитарных ВУЗов, именно сейчас будет этот динамизм развития. И это большой плюс. 
Какой для Вас идеал студента? А преподавателя?

- Ну я никогда не задумывался, каким должен быть идеальный студент, наверное, думающий, прежде всего, и умеющий побороть собственную лень. Вот если человек научился бороться с ленью, то это уже много значит для него.

      Идеал преподавателя…как это ни парадоксально звучит, я давно был знаком с Александром Борисовичем, но я не был ни разу на его лекциях, докладах, выступлениях и т.д. И я полагаю, что он очень хороший преподаватель. Но у меня сложился в жизни идеал преподавателя. И я не могу о нем не рассказать. Это уникальный преподаватель, к сожалению, его сейчас нет в живых, его зовут Андрей Чеславович Козаржевский. Он был просто уникальный человек, он был заведующим кафедры древних языков истфака МГУ, при этом, помимо того, что он преподавал латынь, древнегреческий, он читал нам курс “Памятники мировой культуры” на истфаке. И все что он нам показывал в течение этого курса (он длился 2 семестра), весь мир, он все делал сам, все, что он читал нам – все это он видел своими глазами, все было очень интересно. И он также читал курс “Ораторское мастерство”, и мы с ним в 80-е годы слушали речи разных ораторов, потому что они были редчайшие, и это все ему удавалось нам преподавать. Я считаю, что это просто уникальный был человек. И также я хочу привести пример из преподавателей нашего факультета, опять-таки, из тех, у кого я был на лекциях. Это Игорь Николаевич Данилевский. Он для меня идеальный преподаватель. В чем его идеальность – это абсолютное, просто фантастическое знание, сочетающееся с необыкновенно интересным способом рассказывать, с хорошим юмором. И на его лекциях скучно не бывает. И ты понимаешь, насколько ты сам мало знаешь по сравнению с ним, но это тебя нисколько не обижает и не принижает, а наоборот заставляет идти вслед за его логикой рассуждений, тянуться за ним. Ведь если преподаватель побуждает студента к мысли, и не просто заставляет его запомнить механически какую-либо информацию, а заставляет его думать в этом направлении, я считаю, что это идеальный преподаватель.
Ваши пожелания и наставления студентам 1 курса.

- Пожелания студентам – очень простые: ответственнее относиться к работе, ведь на 1 курсе не такая идет нагрузка, чтобы возникали проблемы сдать зачет. Я считаю, что сейчас не так занят, не так загружен наш студент, чтобы лишние часы не погулять, а почитать книжки. В наше время Интернета не было, поэтому мы просто сидели в библиотеках и прекрасно совершенно себя чувствовали, находилось место и для знакомств, для общения, для всего. Сейчас в этом плане студентам намного легче. Конечно, какие-то книжки надо читать в библиотеках, но главное – это просто заставить себя заниматься, тогда все будет в порядке. Латынь понять нельзя, её надо учить, учить и учить. А вот просто светлые головы, если они учить не будут, они латынь не сдадут. Вот о чем будут мои пожелания. 

